

MISIJNÁ PRÍLOHA

Misijný mesiac

október 2024

© Katolícke noviny 2024
Samostatne nepredajné



Aj dnes je vo svete zmietanom rozdeleniami a konfliktmi Kristovo evanjelium tým nežným a zároveň silným hlasom, ktorý vyzýva ľudí, aby sa stretli a navzájom uznali, že sú bratmi a sestrami, a aby sa tešili z harmónie tvorenej ich rozdielnosťou. Boh chce, aby „boli všetci ľudia spasení a poznali pravdu“ (1 Tim 2, 4). Preto pri svojej misijnej činnosti nikdy nezabúdajme, že sme poslaní ohlasovať evanjelium všetkým, „nie však ako tí, ktorí nútia dodržiavať nové povinnosti, ale ako tí, ktorí spoločne prežívajú radosť, poukazujú na nový, krásny horizont a ponúkajú výbornú hostinu“.

Z posolstva Svätého Otca Františka
na Svetový deň misií 2024

Misionári v Afrike šíria evanjelium, pomáhajú prekonávať problémy a najmladšej generácii aj rozširujú horizonty.

Snímka: Jakub Krška

VIAC NA STRANÁCH IV, V, VII, VIII

II / AKTIVITY PMD

Pápežské misijné diela ponúkajú zaujímavé aktivity na celý rok

ADOPCIA BOHOSLOVCOV

Seminaristov si môžu adoptovať jednotlivci, ale aj spoločnosti. Adopcia zahŕňa modlitbu za bohoslovca a finančnú podporu na jeden akademický rok, pričom celé štúdium trvá 4 roky. Finančná podpora môže byť mesačná, ročná alebo na celé štvorročné štúdium.



OMŠA AKO VIANOČNÝ DAR

Darujte svojim blízkym svätú omšu ako vianočný dar. Objednajte si darčkovú pohľadnicu, do ktorej môžete sami vpísať úmysly svätých omší. Týmto omšovým milodarom zároveň podporíte misionárov vo svete. Prispieť môžete na jednu svätú omšu, novénu (9 svätých omší) alebo gregoriánske omše (30 svätých omší).



SLADKÁ POMOC – DVAKRÁT DOBRÁ ČOKOLÁDA

Kúpou čokolády podporíte misijné projekty PMD. Objednať si môžete minimálne jednu krabicu čokolády *Sladká pomoc* (42 malých tyčiniek) alebo *Svätý Mikuláš, 2x rozdávač* (30 tabuliek). Čokolády sú dostupné aj v predajnej sieti Spolku svätého Vojtecha.



POŽEHNANIE PRÍBYTKU S NÁLEPKOU NA DVERE

Domáca pobožnosť požehnanie príbytku je spojená s podporou misionárov. Zaregistrujte sa a pošleme vám text modlitby požehnanie príbytku, nálepku na dvere s nápisom 20*C+M+B*25 a leták s informáciou o možnosti podpory misionárov.



MISIJNÁ SVIEČKA OSVETLUJE ŠTEDRÚ VEČERU

Vďaka misijnej sviečke pomôžete deťom v chudobných krajinách. Z výťažku sú podporené nemocnice, školy, detské domovy, centrá pre deti s postihnutím. Svetlo misijnej sviečky sa šíri aj za hranice Slovenska.



NAVŠTÍVTE PÁPEŽSKÉ MISIJNÉ DIELA

Tím Pápežských misijných diel pracuje v Bratislave, kde v kaplnke spoločne slávi sväté omše za všetkých podporovateľov. Kaplnku a sídlo organizácie môžete navštíviť v pracovných dňoch od 9.00 do 11.00 alebo popoludní od 13.00 do 16.00. Pozrieť si môžete aj výstavu darov, ktoré dostával na svojich misijných cestách kardinál Jozef Tomko.

Kontakt: 02/52 96 49 16, info@misijnediela.sk, www.misijnediela.sk.

Slovensko patrí medzi najštedrejšie krajiny

Polovicu zo všetkých omšových milodarov pre misijné krajiny vyzbierajú veriaci u nás.

V súčasnosti Slovensko pomáha 172 kňazským seminárom v 40 misijných krajinách.

IVAN KŇAZE

Milodary na sväte omše pomáhajú šíriť radostnú zvesť aj v tých najvzdialenejších kútoch sveta. Prostredníctvom omšových intencií spájajú veriaci pomoc, ktorú osobne potrebujú, s podporou kňazov v misijných krajinách.

V roku 2023 poskytli Pápežské misijné diela veriacim zo Slovenska možnosť pomôcť kňazom v misijných krajinách formou odslúženia svätých omší na ich úmysly. Celkovo prijali a odoslali na odslúženie 256 906 omšových milodarov vo výške 1 284 530 eur.

POŽEHNANIE PRE KŇAZOV

Omšové milodary sú požehnaním pre kňazov na misijných územiach celého sveta, pretože v mnohých krajinách kňazi nedostávajú mzdu a žijú iba z dobrodení veriacich. Darcovia si zároveň môžu uvedomiť univerzálnosť Cirkvi – kňazi vo vzdialených krajinách predkladajú na oltár úmysly veriacich zo Slovenska. Túto štedrosť ocenili aj na stretnutí riaditeľov Pápežských misijných diel z celého sveta, kde bolo Slovensko opakovane vyzdvihnuté ako mimoriadne štedrá krajina.

Ak chcete zmysluplne pomôcť kňazom v misijných krajinách, môžete im poslať omšový milodar na odslúženie svätej omše s úmyslom, ktorý si vzbudíte. Svojím milodarom tak podporíte kňaza v chudobnej krajine, ktorý bude sláviť svätú omšu na úmysel darcu.

Sväté omše sú slúžené v najskoršom možnom termíne, nie je však možné poskytnúť informáciu o presnom dátume ich slúženia.

PODPORENÉ KRAJINY

Omše na úmysly slovenských veriacich boli odslúžené v Angole, Bangladéši, Benine, Burkine Faso, Burundi, Čade, Eritrei, Etiópii, Gabone, Ghane, Guinei, Indii, Južnej



Afrike, Kamerune, Keni, Kongu, Konžskej demokratickej republike, Libérii, Madagaskare, Malawi, Mali, Mexiku, Mjanmarsku, Mozambiku, Nigérii, Papue-Novej Guinei, Pakistanu, Peru, Pobreží Slonoviny,

Rwande, Senegale, Srí Lanke, Stredoafrickej republike, Tanzánii, Thajsku, Togu, Trinidade a Tobagu, Ugande, Vietname a Zambii.

Slovensko patrí spolu s Južnou Kóreou medzi najväčších prispievateľov na omšové milodary v misijných krajinách.

Kňazi v mnohých krajinách sveta nedostávajú mzdu. Omšové milodary sú pre nich významnou pomocou.

IV / FOTOREPORTÁŽ

Vysmiate a pohostinné Malawi

Ľudia v nevelkej krajine na juhovýchode afrického kontinentu toho síce nemajú veľa, no ich pohostinnosť a radostné prijatie nemá hraníc. Na vlastnej koži sme sa o tom presvedčili s tímom Pápežských misijných diel.

1 Kamkoľvek sme prišli na návštevu, očakával nás veselý sprievod tancujúcich ľudí. Hádam nikde sme nezažili také vřúcne privítanie a prijatie ako v Malawi.

2 Pohonné hmoty sú v Malawi nesmierne drahé, preto väčšina ľudí využíva motorky alebo bicykle. Na motorkách sa obvykle vezú minimálne dvaja pasažieri.

3 Pápežské misijné diela podporujú v Malawi mnoho projektov. Špeciálne dôležité sú lokálne pôrodnice, kde môžu matky bezpečne priviesť na svet svoje deti.

4 V Malawi nie je problém s vodou, no často sa nachádza hlboko v zemi. Vyspelejšie dediny majú vytvorené obecné pumpy, ktoré zabezpečia dostatok zdravotne neškodnej vody pre všetkých. Menej vyspelé osady majú len široké otvorené studne, ktoré sú často znečistené divokými zvieratami.

5 Po krajine sú roztrúsené viaceré nedostavané kostoly. Cirkev v Malawi rýchlo rastie, no nemá dosť prostriedkov na dobudovanie väčších chrámov. Mnohé stavby podporujú aj Pápežské misijné diela.

6 Jeden z najväčších projektov, ktoré v Malawi podporujú Pápežské misijné diela na Slovensku, je projekt výsadby stromov v odlesnenej časti krajiny. Keďže drevo je pre ľudí hlavný energetický zdroj, v Malawi sa nenachádza mnoho lesov. Vďaka tomuto projektu sa ľudia učia, ako hospodáriť s lesmi a zmierňovať tak dosah environmentálnych zmien.

7 Dojímavé bolo stretnutie s ľuďmi, ktorí si vďaka podpore zo Slovenska mohli postaviť vlastnú kliniku pre viacero dedín. Je to pre nich veľmi dôležité, pretože počas obdobia dažďov boli odrezaní od zvyšku krajiny a nemali k dispozícii žiadnu lekársku starostlivosť. Na mieste nám darovali kozu a predniesli ďakovnú reč.

8 Medzi najkrajšie zážitky patrilo krst detí v odľahlej dedinke. Riaditeľ PMD Ivan Kňaze pokrstil viacero miestnych detí, čo si rodičia nesmierne vážili. Budú na to spomínať po celý život, pretože okrem duchovného zážitku mali aj ten, že po prvý raz v živote videli ľudí bielej pleti.

9 Deti v Malawi rovnako ako deti po celom svete milujú futbal. Loptu si vyrobia samy z rôznych handričiek, vreciek a špagátu.





6



7



8



9



10



11



12

10 Sestry karmelitánky v hlavnom meste Lilongwe nemajú núdzu o misijné povolania a vďaka podpore PMD si mohli rozšíriť kláštor.

11 Deti sú budúcnosťou krajiny. Prostredníctvom PMD prijímajú podporu aj zo Slovenska.

12 Na záver našej návštevy sme dostali nádherné miestne kroje ušité na mieru. Vytvorené boli zo špeciálnej látky, ktorú vyrábajú miestne Pápežské misijné diela. Malawi sa oprávnené nazýva horúcim srdcom Afriky – ľudia boli voči nám neustále nesmierne milí. Ďakujeme.

MARTIN FARBAK, SNÍMKY: JAKUB KRŠKA

Tajomstvo maľovanej bahennej tkaniny z Mali

Bahenná tkanina *bogolanfani* je spolu s *kitenge* a *ankarou* jedna z najznámejších afrických látok. Zároveň je však najneobvyklejšia a jedinečná.

ZUZANA HALLOVÁ

farebnosť *bogolanfani* pokrýva celú okrovú paletu farieb africkej zeme. Legenda hovorí, že keď istá žena prala mužovo oblečenie, náhodou jej spadlo do blata. To sa už nedalo vyprať a tak vznikla bahenná látka.

Pochádza zo severnej Afriky, konkrétne z vnútrozemskej krajiny Mali v oblasti Západnej Sahary. Výraz „bahenná tkanina“ sa voľne prekladá z jazyka *bambara*, ktorým sa hovorí v Mali. *Bogolanfani*, ako sa nazýva v bambarčine, je spojením troch koreňových slov. *Bogo* znamená zem alebo blato, *lan* znamená s a *fani* znamená tkanina.

Možno mnohých prekvapí, že výroba tejto látky bola mužská záležitosť. Úzke pásy ručne tkanej bavlny zošivali do celku a následne látku farbili v kúpeľoch z listov a konárov. Tento proces sa používal na naviazanie žltkastého farbiva na tkaninu. Látka sa potom rozložila, aby sa vysušila na slnku, a následne sa pomocou špeciálneho druhu blata z rieky zložito a starostlivo maľovali nádherné vzory. Bahno sa zbieralo z mnohých potokov a rybníkov, následne sa nechalo počas ročného procesu kvasiť. Táto tradícia siaha vraj až do 12. storočia. Keďže tieto látky sú ručne tkané, ich hrúbka a hmotnosť sú rôzne.

RITUÁLNY PROCES FARBENIA

Na začiatku výroby sú iba žlté pásy tkanej látky. Vzápätí umelec maľuje vzory špicatou železnou špachtľou, brkom alebo drevenou palicou ponorenou do bahna. Kľúčom k pekným vzorom je využitie negatívneho priestoru. Blato sa nechá zaschnúť a po vypraní zostanú v látke vpité vzory odtieňov hnedej, čiernej či sivej farby. Výsledná farba závisí od počtu opakovaní farbenia, sušenia a prania, rozhodne teda nejde o rýchly proces.

Na získanie terakotových a oranžových odtieňov, ktoré sú

taktiež veľmi populárne, sa používa špeciálna kôra stromov, bohatá na látku tanín. Po dôkladnom farbení je potrebné zbaviť sa žltého moridla. Žlté oblasti sa natrú pastou vytvorenou z varených mletých arašidov, ľúhu sodného, otrúb a vody. Umelec opatrne obkresľuje žlté oblasti a mení ich na hnedasté zóny. Potom sa látka umiestni na slnko, kde zostane približne týždeň. Hnedá pasta sa

Látky a ich symboly majú v africkej kultúre osobitný význam.

Snímka: wikimedia commons/Taguelmoust/cc



opatrne odstráni a miesta pod ňou sa objavia dokonale vybielené. Tento priam chemický proces farbenia nie je len historicky a kultúrne dôležitý, ale inšpiruje aj mnohé inovatívne metódy prírodného farbenia a spracovania textílií.

HLBOKÝ KULTÚRNY VÝZNAM

Podobne ako pri iných afrických látkach symboly nie sú náhodné. Každý kmeň začlenil do svojho životného štýlu umelecké vzory, ktoré sú navrhnuté tak, aby ostatným sprostredkovali silné kultúrne posolstvá. Každá tkanina totiž

prostredníctvom svojich symbolov a vzorov rozpráva príbeh o narodení, sobáša a smrti alebo odkazuje na zvieratá, historické udalosti, náboženstvo a mytológiu kmeňa. Symbolika je dorozumievacím prostriedkom. Miestne príslovie hovorí: „Žiadne šaty, žiaden jazyk.“

Verí sa tiež, že vzory a symboly sú preniknuté Nyamou, čo je životná sila, energia a odvaha. Napríklad točenie vo vzore znamená život a celý kruh predstavuje svet. Kruh s bodkou v strede zase značí jednotu milujúcej rodiny. Tradične nosili bahenné látky ženy pri iniciácii do dospelosti. Muži, najmä lovci, ich používali na oslavy.

MODERNÉ VYUŽITIE

Časť tohto rozprávania predkov sa dnes stratila, ale *bogolanfani* naďalej zohrávajú dôležitú úlohu v modernej malijskej kultúre. Ženy aj muži ich totiž na predaj na trhoch naďalej vyrábajú rovnakou ručnou starou technikou, pričom k nej malijskí kreatívci pristupujú ako k príkladu veľkého kmeňového umenia či dôležitej tradícii, ktorú treba zachovať.

Textília s hlbokou a dlhou tradíciou sa vďaka bohatej ornamentalistike stala jednou z najpoužívanejších afrických látok súčasnosti. Na rozdiel od väčšiny nehyri divokými farbami, preto sa často uplatňuje v minimalistickejších módných trendoch. Imitáciu bahennej tkaniny nájdete skutočne na všetkom – od bytových doplnkov cez nábytok až po úžitkové domáce predmety.

Aj tu však tradícia naráža na vykorisťovanie módnym priemyslom a zovšeobecňovanie veľmi konkrétneho kultúrneho dedičstva. Mnohé vzory prestávajú mať význam a stávajú sa čisto dekoratívnymi.

Umelec maľuje na látku bahnom vzory, ktoré zároveň predstavujú posolstvá.

Snímka: www.istockphoto.com

Lásku ku knihám prináša na štyroch kolesách

Bývalá učiteľka Funmi Iloriová vyráža každý deň s dodávkou plnou kníh do niekoľkých škôl. Prináša ich aj deťom v slumoch, ktoré nechodia do školy.

ZUZANA HALLOVÁ

Funmi Iloriová kedysi snívala o vytvorení najväčšej knižnice v Afrike. Teraz jazdí s dodávkami plnými kníh do chudobných oblastí Lagosu, aby pomohla deťom objaviť lásku k čítaniu.

Funmi je bývalá učiteľka základnej školy, ktorá začala podnikáť v oblasti požičiavania kníh v roku 2003. Na začiatku chodila doslova od dverí k dverám a ponúkala najmä literatúru pre dospelých. Hoci bolo požičovné veľmi lacné, ľudia o knihy nejavili záujem. Zakrátko Funmi pochopila, že len málo dospelých má v rušnej nigérijskej metropole čas na čítanie.

Preto prišla s nápadom mobilnej knižnice zameranej na mladších čitateľov. O financovanie požiadala nigérijskú vládu rozvojovú iniciatívu. Vďaka grantu mohla kúpiť svoju prvú dodávku a niekoľko kníh. Projekt mobilnej knižnice znamenal veľký úspech. Dnes už má Funmi niekoľko zamestnancov, štyri dodávky a v nich tisíce kníh.

KNIHY DO ŠKÔL AJ SLUMOV

Denne navštevuje štyri až šesť škôl, večer a cez víkendy organizuje čitateľské dielne pre deti mimo školy v chudobných štvrtiach pomocou dobrovoľníkov. Pre mnohé deti je to jediná príležitosť prečítať si knihu. Dodávka je vybavená širokým diapazónom kníh od maľovaniiek a leporel pre batolať až po mládežnícke a dobrodružné romány. Nechýba ani zopár kníh pre dospelých.

Dodávky fungujú ako skutočné knižnice. Deti si vyberú knihu, ktorú si doma prečítajú, nasledujúci týždeň ju prinesú a napíšu povinný „čitateľský denník“, aby si precvičovali vyjadrovacie schopnosti. V čase pandémie rozšírila mobilná knižnica svoje služby o virtuálnu knižnicu.

Mobilná knižnica si účtuje mesačný poplatok za predplatné



Túžba po vzdelaní priviedla Funmi k originálnemu nápadu mobilnej knižnice.

500 nigérijských nairov (približne 25 centov) na dieťa. Peniaze používajú na nákup ďalších kníh a pohonné hmoty pre vozidlá. Knihy darujú Nigérijčania v rámci krajiny, ale aj zahraniční dobrodinci.

CHÝBAJÚ KNIHY AFRICKÝCH AUTOROV

Mobilné knižnice prinášajú radosť z čítania, medzi deťmi budujú lásku ku knihám a rozprávaniu príbehov. Čítanie zlepšuje jazykové schopnosti a gramotnosť detí a tiež podporuje tvorivosť, kritické myslenie a predstavivosť. Mobilná knižnica pomáha vytvárať pozitívne prostredie na čítanie, ktoré podnecuje deti objavovať nové myšlienky a perspektívy.

Hoci má Afrika niekoľko skutočne kvalitných literátov a spisovateľov, v porovnaní so zvyškom sveta je to malá skupina. Len málo z nich sa navyše zameriava na literatúru pre deti a mládež. Na trhu tak výrazne absentujú knižní hrdinovia, s ktorými by sa deti mohli jednoducho stotožniť. Knižní



hrdinovia inej farby pleti, žijúci vo veľmi rozdielnom kultúrnom kontexte, sa pre deti z nigérijských slumov len veľmi ťažko môžu stať vzorom, ktorý pomáha rozvíjať ich potenciál. Aj preto niekoľko kníh pre najmenších zostavila samotná Funmi.

PROJEKT, KTORÝ INŠPIRUJE

Prístup ku kvalitnému vzdelávaniu je alfou a omegou znižovania chudoby a zvyšovania životnej úrovne každej spoločnosti. A hoci mobilná knižnica funguje výborne v Lagose, najväčšom africkom meste, v okrajových štvrtiach sa jej fyzické možnosti končia. Nadácia zameraná na vzdelávanie a rozvoj preto rozbieha projekt, v ktorom zriaďuje päť mobilných knižníc vo

vybraných vidieckych oblastiach Nigérie.

Nedostatok príležitostí vidieckeho obyvateľstva, najmä detí, získať prístup ku knižničným službám má za následok nízku kvalitu života v porovnaní s mestskými. Nigéria má pritom jednu z najväčších populácií žiakov mimo vzdelávacieho procesu na svete. Mobilné knižnice by mali slúžiť aj miestnym dospelým a pomôcť im v praktickom živote. Môžu slúžiť týmto vidieckym komunitám v kritických obdobiach, keď hľadajú nové spôsoby hospodárenia, výsadby, zavlažovania či budovania priehrad.

TRADÍCIE AJ MODERNÉ TECHNOLOGIE

Služby lokálnych mobilných knižníc môžu využívať aj deti v iných krajinách, napríklad v Južnej Afrike alebo Ghane. V Južnej Afrike majú mobilné knižnice okrem zabezpečenia prístupu detí k čítaniu ešte jeden špeciálny význam. Knihy v nich sú lokálne prekladané aj do domorodých jazykov rozmanitých etník tvoriacich obyvateľstvo Južnej Afriky. Cieľom tejto iniciatívy je uchovávanie a odovzdávanie miestnych jazykov mladým generáciám.

V Ghane zasa idú s dobou. Regionálne knižnice v štyroch oblastiach Ghany každý týždeň vysielajú na cesty knižničné dodávky, ktoré navštevujú päť škôl. Dodávky sú vybavené solárnymi panelmi na napájanie laptopov, projektorom, plátnom a prenosným rozhlasovým systémom, ktorý sa používa vo veľkých vonkajších triedach. V prenosných počítačoch je vopred nahraný vzdelávací obsah súvisiaci so školskými osnovami a elektronické knihy. Vďaka technológiám prinášajú vzdelávacie materiály, ale aj zvukové knihy vidieckemu obyvateľstvu, ktoré by si ich inak nebolo schopné prečítať.

SNÍMKY: PROFIMEDIA.SK

Misijný kvíz o Malawi

Otestujte si svoje vedomosti o Malawi, neobjavenom klenote afrického kontinentu, ktorý skrýva mnoho prekvapení. Práve táto krajina sa stala hlavnou témou *Misijnej nedele 2024*. Všetci súťažiaci, ktorí do 31. októbra 2024 pošlú aspoň päť správnych odpovedí, budú zaradení do žrebovania o sedem hodnotných cien.

1. Ako sa volá hlavné mesto Malawi?

- A) Dar es Salaam
- B) Lilongwe
- C) Kampala

2. Ako sa volá tretie najväčšie jazero v Afrike, v ktorom sa nachádza najviac druhov rýb zo všetkých jazier na svete?

- A) Viktóriino jazero
- B) Tanganika
- C) Malawi

3. Ktorý známy cestovateľ a bádateľ toto jazero objavil?

- A) David Livingstone
- B) Vasco da Gama
- C) Jacques-Yves Cousteau

4. Aký je úradný jazyk Malawi?

- A) francúzština
- B) portugálčina
- C) angličtina

5. Koľko je v Malawi národných parkov a prírodných rezervácií s divou zverou a unikátnou flórou?

- A) 17
- B) 9
- C) žiadne

6. Ktoré tri krajiny susedia s Malawi?

- A) Keňa, Uganda, Zimbabwe
- B) Mozambik, Tanzánia, Zambia
- C) Čad, Niger, Sudán

7. Prečo sa Malawi nazýva „horúce srdce Afriky“?

- A) z celej Afriky tam slnko svieti najsilnejšie
- B) v krajine sa nachádza mnoho termálnych prameňov
- C) žijú tu milí a srdeční ľudia, je to krajina úsmevov

8. Ktorý biskup z Malawi navštívil v júli na pozvanie Pápežských misijných diel Slovensko?

- A) Ludovick Minde
- B) Vincent Mwakhwawa
- C) Tesfaselassie Medhin Fessuh

Pravidlá súťaže

Do žrebovania o sedem hodnotných cien budú zaradení súťažiaci, ktorí správne odpovedia aspoň na päť z ôsmich súťažných otázok, pri odpovedi budú mať nalepený kupón a uvedú svoje meno, adresu a telefónne číslo. Odpovede posielajte najneskôr do 31. októbra 2024 na adresu: *Katolícke noviny*, P. O. Box 276, 810 00 Bratislava 1. Správne odpovede a mená výhercov budú uverejnené v *KN 46*, ktoré vyjdú s dátumom 17. novembra 2024.

Zapojením sa do súťaže udeľujete súhlas so spracovaním svojich osobných údajov v súlade s podmienkami súťaže (zaslanie odmeny, respektíve kontaktovanie z dôvodu výhry). Vaše osobné údaje budú v redakcii *Katolíckych novín*, Kapitulská 5, Bratislava, po skončení súťaže do 30 dní zlikvidované v súlade s Nariadením Európskeho parlamentu a Rady EÚ 2016/679 zo dňa 24. 4. 2016 o ochrane osobných údajov (GDPR). Štatút súťaže je dostupný na internetovej stránke www.katolickenoviny.sk.

Ceny venujú:
Pápežské misijné diela
a Spolok svätého Vojtecha.



1. cena

Kniha *Pápež František na Slovensku*



2. cena

Krabica čokoládok *Sladká pomoc* (42 kusov)



3. cena

Kniha *Toto je brána Pánova*



4. cena

Kolekcia misijných káv – zrnková a mletá

5. cena

Karty *Malé duchovné cvičenia*



6. cena

Štedrovečerná sviečka



7. cena

Hra *Bystrý misionár 2*

PRIPRAVILA: JANA PALKOVIČOVÁ.
ILUSTRÁČNÉ SNÍMKY: PMD

